北师大版《13.2电功率》新课标教学设计

     【教学目标】

    知识与技能：深刻理解电功率是表示消耗电能的快慢，知道电功率的单位是W。会用电功率的公式P=W/t=UI进行简单的计算。掌握额定功率和实际功率的意义。

     过程和方法：观察体验电能表铝盘转动快慢跟用电器电功率的关系，通过科学探究电功率与用电器两端电压的关系，培养学生的科学探究能力。

    情感态度与价值观：培养学生细心观察周围事物的能力，使学生懂得科学就在我们身边；通过有关社会实践活动，渗透新课程标准中“从生活走向物理，从物理走向社会”的理念及科学·技术·社会（STS）教育。形成节约用电的意识和习惯。

    【教学重点】

    深刻理解电功率的定义，学习用探究实验研究电功率问题。区分实际功率和额定功率。

 

    【教学难点】

    实际功率和额定功率的区分及实践意义

    【教学准备】

    教师准备：简易家庭电路示教板：接有电能表，一个保险盒，一个开关，一个15W电灯泡和一个100W的电灯泡（包括灯座），一个插座；学生用稳压电源，直流电流表、电压表、导线若干、开关、额定电压为2.5V的小灯泡一个。节能型电灯一只（功率16W）。教学课件等学生准备：观察家庭中常用的灯泡上面的数据；复习第一册有关机械功率的内容。

 

    【教学过程】

    一、 导入：

    1、让学生观察（或课件展示、实物投影）手中的2个灯泡（其中一个是100W的，另一个是15W的），看上面有哪些数据？你能从中发现什么？

    （PZ220-100，220是什么意思？100是什么意思？）

    由学生讨论交流：15度（度：生活中常用的说法）和100度是代表了什么？

 

    先让学生猜想：如果接入电路将会怎样？

    （此时大部分学生会知道100W的比15W的灯亮，此时应引导学生的思路：为什么100度的灯泡亮？做功的快慢即消耗电能的快慢）

    2、实验演示：分别将15W和100W的灯泡接在电路中。

 

    注意提醒学生：要观察灯泡的亮度（通过观察培养学生学习物理的兴趣和自信心），更要观察电能表铝盘转动的快慢。

 

    谈话与引导：电能表铝盘转动的快慢跟什么有关系？（说明了什么？）

    （引导得出：电能表铝盘走的快慢不同，表示用电器消耗的电能的快慢不一样）

    3、谈话导入课题：可见只有做功的多少还不行，还有做功的快慢。那么我们应如何表示不同用电器的做功快慢呢？

    板书：2、电功率

    二、学习新知：

    （一）电功率

    1、通过讨论和让学生对比第一册学过的机械功率的知识，引导学生得出电功率的知识：

    投影：电功率是表示电流做功快慢的物理量。

    启发：如何来比较不同用电器做功的快慢呢？（应引导学生得出：可以让时间相等，看做功多少；或者让其做功相等，看消耗时间的多少；只要说出大体意思即可，关键是让学生真正理解。）

得出：电功率是电流在单位时间内所做的功（或所消耗的电能）

    （特别要让学生理解：什么是单位时间？在课堂中应启发学生自己说出来）

    2、投影：电功率的定义公式：P=W/t

    注意：要让学生深刻理解此公式的意义。

    谈话：我们上一节学习的电功的计算公式是什么？引导学生推导电功率的另一个公式：P=UI

    3、投影展示：电功率的单位：瓦（W） 千瓦（kW）

    要求：应明确他们之间的进率

    4、解决导入本课时的问题：

    告诉学生：PZ220-100中的100就是电功率是100W，它的意义是此灯泡在1s内消耗的电能是100J（前提：在220V的电压下，此处暂未涉及额定电压的概念）。

    谈话：正是因为100W的灯泡比15W的灯泡在相同的时间内消耗的电能多，所以转化为内能（光能）的能量也就多，这就是为什么100W的灯泡比15W的灯泡亮的原因。（解决学生生活中的问题，实质：能量的转化）

    5、谈话：这两个公式各有什么用途呢？

    如学生不能回答应让学生进行讨论交流。

引导学生得出：P=W/t和P=UI各有其用途，当知道P、W、t中任意两个时，可以求出另一个（此时应指出： 这样我们可以求出电功率，只要知道W和t即可，而W是可以用电能表来测量的，t可以用秒表来测量，让学生知道在生活中就可以测量，也为下一环节进行电能的节约的讨论做好准备）；对于P=UI也是这样，此时应让学生掌握：这又是一种测量电功率的方法，为最后一个环节：实验探究（电灯功率与电压的关系）做好准备。

    6、投影：

    例题（做一做）：一个1kW的用电器当工作1h时消耗的电能是多少？

 

   （此处不用课本上例题，用意在于为下一部分进行节约电能的讨论做好准备，而关于电功率的计算第四节将有专门的计算课）

    学生板演，教师巡回指导。

 

    引导学生：这个结果3.6╳106J正好是1kW·h电能，告诉学生知道：除了用标准的国际单位以外，还可以直接用kW、h和kW·h来直接运算，这样在数值比较大时更方便。

    7、结合现实生活让学生口算一些生活中电能计算的题目，提高学生兴趣，为转入下一部分做铺垫，如100W的灯泡工作多长时间消耗一度电。

    8、讨论(交流与合作)：如何来节约电能？

 

    投影展示：根据W=Pt这个计算公式，请同学们交流一下：

    如何才能节约电能(减小电功W的值）？

    9、布置课外调查报告：投影展示

    从生活走向物理，从物理走向社会

    要求同学们观察（或调查）在学校发现过哪些浪费电能的现象，你（或你班）在学习与生活中是如何节约电能的？你对我校（或我班）如何进一步节约电能有何意见或建议，请课下继续交流讨论，写出调查报告或意见建议书（汇总后将择优提交学校有关部门或向全校同学写一封关于节约用电的倡议书）！

    10、简要回顾一下前面的内容，引入下一部分内容。

    （二）实验探究：额定功率

    1、投影展示：你想过吗：物理就在我们身边

    在用电高峰时，电压较低，这时电灯会怎样？你能提出什么问题或有什么想法呢？（启发学生讨论、思考）

 

    2、猜想与假设：

    你的猜想：你认为当电压变化（变大或变小）时电功率如何变化呢？你的依据是什么？

 

    3、制定计划、设计实验：

    如何来验证我们的猜想呢？（引导学生讨论、交流：此处应给学生足够的时间去交流讨论）

最后由学生描述自己设计的实验思路和方法（应尽可能让学生自己去说出思路，让每个学生都要明白设计这个实验的目的是什么？）

    4、展示教师的实验思路：

 

    （如学生已说出，最好，如果没有说出，应引导学生理解这个思路；但同时也应让学生理解：这不是唯一的方法，也不一定是最好的方法。方法是多种多样的，可以用别的方法，这只是教师设计的思路）

    5、进行实验，收集证据

    （应告诉学生：实验所用的小灯泡正常工作电压是2.5V）

    投影出示实验表格：

 

    提示学生：将有关实验数据记录在如下的表格中。

    灯泡两端的电压(V)  经过灯泡的电流(A) 小灯泡的功率(W) 发光程度

    2.5

    1.5

    3

    分析、论证与评估：实验完毕，让学生计算有关这三次的小灯泡的实际功率，并让学生讨论，着重使学生理解以下问题：

    （1）用电器的功率是如何随电压变化的？

    （2）为何用电器的功率是变化的，但用电器上面却都标着电功率？（如100W的灯泡）

通过学生讨论：引出额定电压和额定功率的概念

    6、投影：

    额定电压（U额）：用电器正常工作时的电压。

 

    额定功率（P额） ：用电器在额定电压下的功率。

    7、投影展示：小灯泡的亮度取决于——实际功率（P实）

    U实与U额的关系 P实与P额的关系

    U实＝ U额

    U实＜ U额

    U实＞ U额

    P实 ＝ P额

    P实 ＜ P额

    P实 ＞ P额

    （三）小结本节课主要内容：

 

    1、小结：电功率（电功率的概念；额定电压、额定功率的概念；实际功率的概念）

    2、谈话：除了学到的知识以外，你还有什么收获？（或你还学到了什么？）

   （四）课后作业与思考：

    1、课后讨论：刚才我说用电高峰时，电压较低，为什么会这样呢？请同学们交流讨论一下。

    2、收集下列电器的铭牌，了解它们的额定电压和额定功率（STS活动）。

    电冰箱 电熨斗 电视机 电烙铁 电风扇 微波炉 洗衣机

    3、课外延展：

    每个家庭都需要照明的电灯，目前市场上既有白炽灯，又有电子节能灯，究竟哪一种灯更好呢？某中学的同学在课外调查中就这个问题进行了调查，了解到的如下情况：60W的白炽灯与11W的电子节能灯发光效率相当，他们选择其中的一组进行研究，收集了如下表中的数据：

    项目 额定电压/V 额定功率/W 寿命/h 单价/元 当地电费/元

    白炽灯 220 60 1000 1.5 0. 58

    电子节能灯 220 11 5000 30 0.58

    请根据表中所列的数据，说明你应该选择何种照明灯具更经济？（要求写出所依据的物理原理和必要的文字说明）

   （五）下课：结束语（可略，依据实际情况）

    同学们，通过这节课的学习，希望同学们随时留意观察我们身边的现象。只要你留意，你就会惊喜的发现：物理就在我们身边！

   【教学设计思路】

    电功率是初中教学的重点和难点。由于内容较多，计算较复杂，教材安排了三节课才能完成：这一节讲电功率的意义、公式及额定功率的意义及其适用条件，后继两节课为实验和计算。这三节课的知识内涵和深度是相同的，只是从不同方面来加强和巩固，使学生达到对电功率的理解和掌握。

    这节课我从生活实际中用电耗能的差异性──不同用电器消耗电能的快慢不同入手，引导学生观察电能表的铝盘转动快慢不同，提出电能消耗快慢的度量问题，引入电功率的概念。让学生认识生活中的物理，从生活走向物理，这样既突出了电功率的意义，也突出了电功率和电功的区别。　

 

    在学习完电功率的公式和单位后，我没有采用课本的例题，而是另编了较浅的一道例题，使用这道例题的目的是巩固电功率的概念，因为与生活联系较紧密，所以能够激发学生的学习热情和兴趣，为下一部分进行节约电能的讨论提供预备知识，接着又让学生口算1kW·h电能供用电器工作时间的问题，进一步调动学生的学习积极性，密切了物理与生活的联系。而课本的例题计算较复杂，考虑到第四节将是专门的关于电功率的计算课，所以舍去了此例题。这样就使整堂课中的例题和练习，都不是无的放矢，而是为教学目标服务，与教学内容紧密结合，成为推进教学的有力工具。

    接着通过上一环节电能的计算，让学生根据W=Pt这个计算公式进行讨论：如何才能节约用电？这个问题在生活（学习）中很有实际意义，此时在这个环节提出这个问题，不是只是相当然的怎样去做，而是给学生提供了理论依据。通过让学生认识节能的不同方法（可以采用功率小的用电器，也可控制用电时间，或者两者同时控制）体验科学问题与技术和社会的联系，并通过让学生调查学习（生活）中的浪费现象或节电措施的实践活动使学生从物理走向社会，使学生认识物理与生活实践的联系，真正从内心喜欢物理这门学科。

    这节课的难点是学生对额定电压、额定功率与实际电压、实际功率混淆不清。我摒弃了课本上的纯演示实验，在教学中结合新课标中探究的思路，让学生经历提出问题、猜想与假设、制定计划与设计实验、进行实验收集证据、分析、论证与评估等这些科学探究的过程。通过探究用电过程中电功率与什么因素有关，让学生经历探究认识电功率与用电器两端电压、用电器中的电流的关系的过程，体验科学探究的方法，能区分用电器的额定功率和实际功率的意义，学会认识电器上标出的功率值，活跃了学生思维，增强了学生能力，调动了学生的积极性，提高了学生的科学素质。

    最后在课外练习的选择上，我根据分层教学、因材施教、来源于生活，应用到社会的原则，设计了必做题和选做题，其中主要是一些开放性的、有实践意义的作业，如思考为什么用电高峰时电压较低、节电措施大讨论及查找有关用电器铭牌上的数据等；还有就是针对中考设计的题型，如课外延展中如何选择用电器才经济，既与生活息息相关，又紧抓中考题型（此为某市中考题）。

    教学的过程也是教师自我学习、自我完善、自我提高的过程，虽然在教学过程中按照新课程理念进行了一些努力和探索，但由于水平和能力有限，定有许多地方存在失误与不足，如细节的处理、教学环节的处理、对学生的兴趣培养、课堂教学效益的进一步提高等，还请各位领导予以指导和帮助。
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