 第九章

1 认识浮力
教学目标： 

知识与技能： 

（1）知道什么是浮力及浮力产生的原因，知道浮力的大小跟那些因素有关。 

（2）学习用弹簧测力计测浮力的大小。 

过程与方法 

（3）通过实验与探究，感受浮力、认识浮力。 

（4）经历探究浮力的大小与哪些因素有关的过程，学习使用控制变量法。 

情感态度与价值观 

（5）亲身参与科学探究的过程，在活动中大胆提出自己的猜想，能实事求是地记录数据，并根据实验数据提出自己的见解，有与他人合作交流的愿望。 

教学重点 

（1）浮力的概念的建立。 

（2） “称重法”测浮力。 

教学难点 

（1）浮力产生的原因。 

（2）浮力的大小与那些因素有关。 

教学过程 

一、引入新课 

传说大约两千年前，罗马统帅狄杜进兵耶路撒冷，攻到死海岸边，下令处决俘虏来的奴隶。奴隶们被扔入死海，并没有沉到水里淹死，却被波浪送回岸边。狄杜勃然大怒，再次下令将俘虏扔到海里，但是奴隶们依旧安然无恙。狄杜大惊失色，认为奴隶们受到神灵保佑，屡淹不死，只好下令将他们全部释放。由此引入浮力。 

二、进行新课 

（一）什么是浮力 

[多媒体展示]：图9-1图片 

[讨论]：（1）这里面的物体除了受重力以外，还受什么力？ 方向如何？ 

（2）浮力的施力物体和受力物体分别是什么？浮力的方向是怎样的？ 

[总结]：液体和气体对浸在其中的物体产生向上的浮力。一般用F表示。 

[学生活动]：浮力的现象在我们的生活中很普遍，能否列举几个事例呢？学生尽可能列举一些常见的事例。 

[学生实验]：比较金属块在空气和水中时弹簧测力计的示数。实验后请学生汇报实验方法、观察到的现象和实验结论。 

[总结]：金属块浸入水中后弹簧测力计的示数变小，说明石块受到了向上托的力，可见石块在水中受浮力。 

[提问]：刚才的实验说明沉在水中的物体也受到浮力，你能通过实验进一步知道石块受到的浮力是多大吗？ 

[讨论]：弹簧测力计的示数减小是由于金属块受到浮力造成的，所以弹簧测力计减小的示数等于浮力。 

[总结]：浮力=物重G-物体浸在液体中时弹簧测力计的示数F，即 

        F浮=G-F 

[讨论]：如果换用其他液体进行实验，你也会得到同样的结果吗？

[总结]：浸在任何液体物体都会受到液体竖直向上的托力，这就是浮力。 

（二）浮力是怎样产生的 

[引入]：我们知道了什么是浮力，不禁想到浸在液体中的物体为什么受到向上的浮力？ 

[演示实验]：取一个去掉底的饮料瓶，瓶口朝下放置，把一个乒乓球防入瓶内，乒乓球落在瓶颈处。当向瓶内倒水时，乒乓球是否会浮起？先让学生猜一猜。倒水后乒乓球并没有浮起来。再将饮料瓶的下部浸入大水槽中，看此时乒乓球会怎样？ 

[讨论]：为什么开始乒乓球没有浮起来？当饮料瓶下部浸入大水槽时，乒乓球为什么浮起来了？ 

[学生阅读]：教材活动2中的内容，并思考讨论其中问题。 

[总结]： 因为液体的压强随深度的增加而增大，所以物体下表面受到的压强比上表面受到的压强大。浮力就是由于液体对物体产生的向上和向下的压力差产生的。 

[学生活动]：根据浮力产生的原因分析回答刚才乒乓球的两种情况。 

（三）浮力的大小跟那些因素有关 

[多媒体展示]：钢铁制造的万吨巨轮浮在水面上；人悠闲地躺在死海中看书。 

[提出问题]：看到上述情景，你想到了什么？浮力的大小可能跟哪些因素有关呢？请同学们联系生活实际说一说。 

[猜想与假设]：学生结合上面的情景并联系实际提出猜想，浮力的大小可能与物体的体积、物体的形状、物体浸在液体中的深度、液体的密度、物体的密度有关。 

[制定实验方案]：教师巡视辅导，视学生的情况点拔。如研究浮力与哪个因素有关时，需要控制内心量不变？改变哪个物理量？怎样改变？怎样比较浮力的大小？要完成实验需要用到那些器材？需要记录那些数据？等。 

[进行实验]：学生实验，实验后分析记录的数据得出结论，作好总结。 

[分析论证]：分组实验后，全班集中交流实验结果，各小组汇报实验的方法和数据、结论。 

[总结]：浮力的大小跟液体的密度和物体浸在液体中的体积有关；浮力的大小与物体的形状、材料、浸没的深度无关。 

[讲解]：并非物体的体积越大受到的浮力就越大，关键取决于物体浸在液体中的部分有多少，物体浸在液体中的体积越大浮力就越大。 

[想一想]：游泳者感觉到潜入水中时比浮在水面游泳时受到的浮力大，其原因是什么？

三、小结：这节课你学会了什么？你对浮力有哪些新的认识？纠正了哪些队浮力的错误认识？ 

（四）教学反思： 

1、本节课内容增加了许多学生能亲自探究的实验让学生动手去体验、讨论、分析、猜想和实验，从而体现了物理课程的构建，注重让学生经历从自然到物理，从生活到物理的认识过程，经历基本科学探究实践，注重物理学科与其他学科的融合，使学生得到全面发展。也突出了物理课堂的主旋律“活动教学”。 

2、本节课的另一个特点是讲练结合，学习新的知识以后及时练习、巩固学习的效果很好。 

整节课学生情绪高涨，参与积极，讨论热烈，提高了学生的科学研究能力和增强了学生创新意识，为学生的终身学习打下了基础
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